



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA ZORII STR. DECEBAL Nr. 3 - TELEFON 293

CITII In pag. II-a O noadă acțiune patriotică a muncitorilor din Valea Jiului și a muncitorilor dela U. F. H. pentru ajutoarea celor loviți de secetă.

11 Octombrie 1946

Doi ani dela eliberarea Clujului

Aliața cu Germania hitleristă și început prin vânzarea Ardealului, colaborarea cu Uniunea Sovietică începe prin eliberarea Clujului

Lucrețiu Pătrășcanu.

Se împlinise la 11 Octombrie, doi ani, decând în mersul lor victorios, vitezele trupe ale Armatei Roșii, ajutate de Armata Română, au eliberat Clujul — frumoasa capitală a Ardealului — de sub stăpânirea hoardelor hordisto-hitleriste.

Răpit, în 1940, prin odiosul Dictat dela Viena, de călăii Europei Hitler și Musolini care au impus țării noastre (cu acceptarea tacită a cîlcii aflate la conducere) această durere, Ardealul a rămas timp de 4 ani sub robia hordisto-

Nici partidele „istorice” care ar fi putut să ridice glasul lor împotriva nedreptății s'rigătoare la cer, care se făcea țării noastre nu au schițat nici cea mai neînsemnată altitudine de protest.

Dimpotrivă, adunarea de protest care a fost convocată la Alba-Iulia, a fost contramandată de Dl Iuliu Maniu, pentru „a nu turbura liniștea și ordinea internă”

După patru ani de continuu martiraj, Clujul a fost eliberat prin luptă, în care s'a cimentat pentru vece, prietenia dintre poporul român și marele popor sovietic, prin sângele vărsat în comun de ostașii celor două țări.

Alături de glorioasa Armata Roșie, Poporul și Armata Română a pășit în Ardealul eliberat, nu cu gânduri de răzbanare ci cu gândul de a întinde o mână frățească, poporul maghiar, frate întru același suferințe. Dar moșierii, reacționarii, grupați în Dumitru Toncea

— Continuare în pag. 2 —

în atenția autorităților

De ce nu se respectă noul regim al pâinei la Deva?

Deși noul regim al pâinei a intrat în vigoare la 7 Oct. a. c., totuși brutăriile din Deva continuă zilnic să fabrice pâine albă pe care o vând în piață, în timp ce pâine din făină integrală nu se fabrică deloc. Făina albă trebuia să fie blo-

cată la data intrării în vigoare a noului regim al pâinii, celace nu s'a făcut și nici nu s'au luat măsurile de aprovizionare cu făină integrală. De ce? Intrebăm și noi autoritățile de resort și-i rugăm să ia măsurile imediat.

COLȚUL ISTORIC

Consolare

Se anunță că în urma eşurii tratativilor de cartelare dintre P. N. T. și P.N.L.-Brătianu, dl. Iuliu Maniu și com. Dinu Brătianu, au hotărât să părăsească arena politică și să plece pe la „casele” lor. Cîm naș Comisia Centrală Electorală, te-a revocat „casa”, se spune că el se vor retrage, — spre consolare — la una din casele de... nebuni, care le stă la dispoziție, deoarece numai acolo se vor putea consola.

au fost radiate din registrele Comerțului, deoarece s'a constatat, că nu au plătit niciodată impozitele, nu aveau sediu, nici capital, nici marfă și nici cumpărători. Sesiizat de acest fapt, dl Iuliu Maniu, a înalțat imediat un nou protest guvernului, Gurile rele spun, că el ar fi făcut aceasta din cauza asemănării dintre cele 16 mil firme și partidul său. Și iată care se spune că ar fi asemănarea: Pe de o parte, firmele în cauză, fără plata impozitelor, fără sedii, capital, marfă sau cumpărători, iar pe de

deralat dela principiile democrației, cu sediu, cu ceva capital — chel, dacă se'ncheia cartelul cu „șobolanii” lui Brătianu, ce mai capital era —, fără un program și mai alea fără membri — au mai rămas doar „șcili”, nepoții, expropriații, sabotorii și speculanții și „băieții” lui Codreanu.

Cu alte cuvinte: Firmele sunt evazioniste a legilor fiscale; și falte din punct de vedere comercial, iar P. N. T. e evazionist al legilor democrației și falit din punct de vedere politic.

Măi, ce-ție lumea. I. Rusnea

Asemănare

Peste 16 mil de firme alfa, partidul lui Maniu,

SENTINȚA

O DATORIE CETĂȚENEASCĂ

în procesul foștilor demnitari antonescieni

Poporul român, în drumul lui spre libertate și lumină pe care l'a deschis democrația la 23 August 1944 și 6 Martie 1945, are în fața sa cel mai important eveniment politic al istoriei sale, alegerile pentru primul parlament democrat românesc.

Ca să ne dăm bine seama de importanța istorică a acestor alegeri este bine să arătăm în câteva rânduri care sunt motivele puternice pentru care, poporul român are datoria să sancționeze prin votul său trecutul politic rușinos și să confirme un viitor luminos în care credem cu toții.

Reacțiunea dela noi și-a precizat de mult intențiile.

În trecut, prin politica trusturilor pe care le reprezenta a agitat pentru război și ne-a dat război. Lozincă de astăzi a reacționarilor este: România trebuie să devină din nou bază de atac contra URSS. și pregătirea organizațiilor teroriste care au în frunte un Bajal și Ilie Lazăr, servește tocmai acestor intenții criminale.

În cece privește politica economică a lui Maniu și Brătianu și această se cunoaște acum.

Ei vor ca pământurile să revie înapoi moșierilor și pentru ca lipsurile să fie tot mai mari, exploatează greutățile de astăzi, continuând și încurajând specula și sabotajul.

Politica „istoricilor” este deci politica provocatoare de noi războaie, politica de speculă și sabotaj, politica de ură între naționalitățile conlocuitoare, politica de sfărâmare a tuturor acțiunilor de refacere, toată această politică fiind îmbrăcată în haina minciunii, lașității, insultei, calomniei și erimei.

Pe de altă parte avem B. P. D. care face politica tuturor celor mulți și muncitorii, a celor care nu mai vor război, a celor care vor să trăiască în pace și înfrățire, a celor care măresc producția pentru combaterea speculei și

Dr. Rădulescu

Continuare în pag. 3-a

Miercuri seara la orele 20.30, s'a dat sentința în procesul foștilor demnitari antonescieni judecați de secția 8-a a Curții Criminale.

Au fost pronunțate următoarele condamnări.

Mircea Căncicov, 20 ani detențiune grea, Grigore Georgescu, 10 ani detențiune grea, Ion Fîrțescu, 8 ani detențiune grea, General Ion Sichițiu, 10 ani detențiune grea și 3 ani detențiune ri-

guroasă, Ion Marian, 10 ani, detențiune grea, Mircea Vulcănescu, 8 ani detențiune grea, 3 ani detențiune riguroasă, Alexandru Marcu, 5 ani detențiune riguroasă, 12 ani detențiune grea, General av. Gh. Jlenescu, 5 ani detențiune riguroasă, 20 ani detențiune grea, Stăvil Ghiolu, 8 ani detențiune riguroasă, Ovid Viădescu, muncă sil'ă pe viață, 20 ani detențiune grea (condamnat în lipsă), General C. Constantin,

10 ani detențiune grea, I. C. Petrescu, 8 ani detențiune grea, Victor Iliescu, 10 ani detențiune grea, General Nicolae Sova, 10 ani detențiune grea, A. H. I. D. Enescu, 12 ani detențiune grea, Prof. Petre Strihan, 10 ani detențiune grea, General Ion Arbore, 10 ani detențiune grea, Prof. Gheron Netta, 10 ani detențiune grea.

Averea tuturor condamnaților se confiscă în favoarea statului.

Impărțirea titlurilor de proprietate la Cluj

Azi primesc titluri de proprietate țaranii români și unguri pentru stăpânirea pământului cucerit împreună sub regimul democratic instaurat la 6 Martie 1945, — a spus tovarășul Vasile Luca —

Duminecă s'a desfășurat la Cluj o impresionantă manifestație la care au participat 60.000 muncitori, țărani, intelectuali și militari, români și maghiari, cu prilejul împărțirii primelor titluri de improprietărire la care a luat cuvântul tov. V. Luca, rostind următoarele:

„Cu ocazia acestei sărbători a plugărilor, când plugarii nou improprietăriți primesc titlurile de proprietate, aduc salutului cel mai călduros al Comitetului Central al Partidului Comunist Român plugărilor, muncitorilor și intelectualității, Armatei din județ și populației Clujului.

Partidul Comunist Român, de la înființarea sa și până la Reforma Agrară înfăptuită de guvernul Dr. Petru Groza a luptat pentru exproprierea moșierilor fără despăgubire și improprietărire țărănilor fără pământ și cu pământ puțin.

Astăzi lozincă Partidului nostru este: întărirea și înflorirea gospodăriilor atât a țărănilor nou improprietăriți cât și a țărănilor întregi. Această activitate și lupta Partidului nostru se oglindesc și în Platforma Program a Blocului Partidelor Democrate.

Impărțirea titlurilor de proprietate spulberă legenda răspândită de clica moșierească reacționară și agenții ei cum că Partidul nostru ar avea intenția de a vă băga în colhoz.

Partidele așa zise „istorice” și între ele partidul lui Maniu care și zice partid țărănesc, au fost și sunt dușmanii Reformei Agrare. Și cum ar putea fi altfel dacă condamnările acestor partide sunt ei înșiși moșieri expropriați?

Am avut ocazia să reprezint Partidul Comunist într-o comisiune la Ministerul Agriculturii încă sub Rădescu. Acolo m'am putut convinge cât de dușmanii au fost reprezentanții partidului lui Maniu și Brătianu Reformei Agrare. Ei au adus motive că țăranul e lenes, că țăranul, dacă nu va fi sub controlul moșierului nu va lucra pământul și eco-

nomia] națională se va prăbuși.

Partidul nostru a răsturnat această comisiune de amănare și sabotare a Reformei Agrare și a dat lozincă: intrați cu plugul pe pământul moșierească. Lupta poporului pentru pământ și libertate a măturat din cale pe Rădescu, Hu-



Tovarășul Vasile Luca.

diță, Penescu, Solomon, care se puneau deacumezii Reformei Agrare iar guvernul venit la cărmă țării la 6 Martie 1945, guvernul Dr. Petru Groza, a legiferat și a înfăptuit Reforma Agrară.

Astăzi pământul este al vostru. Acest pământ însă trebuie păstrat. Și veți putea păstra pământul dacă veți face zid în jurul guvernului care vi l'a dat, și dacă veți lupta în alegeri pentru a trimite în Parlament nu pe moșieri și agenții lor care n'au nimic comun cu țărănimia, ci pe adevărații plugari — reprezentanții voștri.

Atunțați o privire înapoi. Partidele care au guvernat țara în trecut, v'au promis multe. Dar





## DISCURSUL TOV. VASILE LUCA ȚINUT LA CLUJ

(Urmare din pagina 1-a)

mulrea țării și v'a predat apoi drept carne de tun lui Hitler, în războiul lor criminal îndreptat împotriva popoarelor iubitoare de pace și libertate, împotriva URSS-ului.

Partidul lui Maniu s'a dovedit a fi un partid al moșierilor și al bancherilor.

### Uneltirile reacțiuni române și maghiare

În țară manștii luptă contra intereselor poporului iar în străinătate, prin agenții lor: Gafencu, Tilea, etc. au dus o politică de calomniere și mișcări la adresa țării și sprijină toate tendințele reacțiunii mondiale de a ne impune sarcini economice insuportabile la tratatul de pace.

Prin provocările lor la ură șovină, la încălcarea drepturilor naționalităților, și acțiunile comune cu reacțiunea maghiară, puseseră în pericol încadrarea Transilvaniei în întregime în Statul Român Democrat. Ei au mers până acolo că au încercat să creze panică în rândurile maselor populare românești din Ardeal, luând ca sigur că guvernul Groza va pierde o parte din Transilvania.

Trebuie să fim recunoscători delegației noastre la Conferința de Pace, Uniunii Sovietice și celorlalte țări prietene nouă care ne-au dat sprijin și în ciuda uneltirilor clicilor manșto-brătieniste Transilvania a fost în întregime încadrată în Statul României democratice.

Guvernul dr. Petru Groza a dus și duce o politică consecvent democratică în abordarea drepturilor egale tuturor cetățenilor fără deosebire de naționalitate.

Prin aceasta a obținut și încadrarea populației maghiare în majoritatea ei, în lupta democratică a poporului român pentru pace, libertate și pământ, pentru lichidarea rămășițelor fasciste și a clicilor reacționare. Astfel au fost create condițiile necesare pentru păstrarea integrității Ardealului și încadrarea sa în Statul Român Democrat.

Politica de vrajbă și de așăjare la ură șovină între popoare dusă de clicii manșto-brătieniste ne-a adus arbitrajul odios dela Viena. Politica democratică de înfrățire între naționalitățile conlocuitoare dusă de democrația română în frunte cu guvernul dr. Petru Groza, a dus la lichidarea dictaturii vlenoz și încadrarea Ardealului în România democratică. Spunem încă în Aprilie al acestui an.

### Alegerea noului comitet al ARLUS-ului la Deva

În ziua de 29 Sept. a. c. în sala festivă a Prefecturii a avut loc adunarea generală a A. R. L. U. S.-ului filiala Deva, adunare convocată pentru alegerea noului comitet de conducere, conform noulor instrucțiuni de organizare.

### Școlile secundare nu pot folosi anul acesta decât manualele aprobate de ministere

BUCUREȘTI 9 (Agerpres) Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștință că pentru anul școlar 1946-47, nu sunt valabile în școlile secundare decât manualele aprobate de ministere pe anul 1946-47 și numai în ediția 1946.

Arbitrajul dela Viena, care a împlins cele două popoare în brațele Germaniei fasciste și a îngropat în morminte comune atâtea sute de mil de ofițeri și soldați români și unguri, trebuie lichidat, iar strigolii care încearcă să-l reînvie cu ajutorul cercetărilor reacționare și prin așăjări la ură șovină, trebuie să nimicească.

Arbitrajul odios dela Viena a fost anulat, iar strigolii lui vor fi nimiciți prin victoria B. P. D. în alegeri.

În trecut, fie sub regimul maghiar, fie sub regimul român, fruntașii manștii s'au înțeles foarte bine în comisiunile de administrație a întreprinderilor bancare și industriale cu conții Bethlen, Teleky, Báffy și alți reacționari maghiari, cari adeseori au folosit forța jendarmilor maghiari sau români împotriva muncitorilor țărănilor români și unguri. Acești domni uneltesc și astăzi împreună pentru a desbina poporul român așăjând la ură șovină împotriva ungușilor sau inverse, așăjând pe unguri împotriva românilor.

### Regimul democrat creiază frăția adevărată între toți fiii țării

Dar iată că azi se creiază frăția adevărată între fiii acestei țări români, unguri ori de altă naționalitate.

Astăzi primese titluri de proprietate țărani români și unguri pentru stăpânirea pământului cucerit împreună sub regimul democratic instaurat la 6 Martie 1945.

În lupta pentru reconstrucția țării, pentru pământ și libertate, s'a creat o frăție adâncă între cei asupriți și exploatați eri de către reacțiunea româno maghiară.

Țărăni români din satul Sânta Maria, nimicit de un incendiu, nu vor putea uita niciodată sprijinul muncitorilor maghiari din Cioj, dat pentru reconstrucția satului lor. În fabrici și uzine, muncitorii unguri și cei români organizează întreceri între ei pentru ridicarea producției, pentru reconstrucția țării.

Intellectualii români și unguri, democrați, răspândesc lumina păcii și a înfrățirii între popoarele conlocuitoare în țara noastră.

Nu de mult am venit de la Buda-Pesta unde am participat la Congresul Partidului Comunist Maghiar în calitate de delegat al Partidului Comunist Român. La marele meeting din Buda-Pesta unde au participat peste 200.000 muncitori, țărani și intelectuali din capitala Ungariei, am avut o-

erzia să aud strigătul entuziast al acestei mari mase populare!

Trăiască guvernul democrat român și strigătul îndelungat:

Groza! Groza!...

M'am întors de acolo convins că există și acolo o nouă Ungarie care lupă, construiește și însușește democrația populară maghiară care dorește pacea și colaborarea frățească cu poporul român, care este prietenă cu noua Românie democratică.

Dragi prieten și tovarăși!

În fața noastră stau încă multe probleme grele de rezolvat. Delegația noastră la Paris sprijinită de Uniunea Sovietică și de celelalte țări prietene nouă, luptă pentru o pace dreaptă. Avem de înfruntat urmările grele ale seceței, avem de luptat pentru ridicarea nivelului economic cultural al întregului popor. Noi n'am ascuns și nu ascundem greutățile și cămăm poporul la luptă, la muncă pentru înfăptuirea Planșurmei Program a Blocului Partidelor Democratice.

Pentru țărănime — prin țărănime, trebuie să câștigăm încă milioane de ha. de pământ prin asanarea terenurilor neproductive săzări. Trebuie ajutată țărănimea cu credite, unelte și mașini agricole. Trebuie să asigurăm ajutorarea țărânelor pentru a-i crea o viață de bună stare culturală și sănătate.

Prin lupta împotriva sabotajilor și a speculanților, prin muncă îndebăzată a poporului muncitor vom ridica producția, vom reface țara, vom călădi o Românie înfloritoare un popor cult, sănătos și cu bună stare.

Vrem o pace dreaptă. Vrem libertate și bună stare pentru popor fără deosebire de neam și de religie.

Sub semnul Soarelui înainte pentru victoria libertății și a fericității, a lumii împotriva întunecului. Pentru victoria păcii împotriva provocărilor de războaie.

Înainte pentru victoria Blocului Partidelor Democratice în alegerile parlamentare.

### Pentru salvarea vitelor dela foamete

Țărăni din jud. Hunedoara au strâns 2454 vagoane frunziș

Pentru a și salva vitele de foamete, țărăni hunedoreni lipsiți de nutrețul necesar, pentru iarnă au procedat — după instrucțiunile Camerelor Agricole la strângerea frunzișului din păduri.

Iată și rezultatul obținut pe ocoale agricole: Petroșeni 84 vag., Pui 500 vag., Ha-

țeg, 600 vag., Orăștie 500 vag., Geoagiu 60 vag., Brad 100 vag., Bala de Criș 350 vag., Ilia 90 vag., Dobra 70 vag., Deva 20 vag. și Hunedoara 80 vag. În total 2454 vagoane. Frunzișul a fost depozitat în gospodăriile proprietarilor cari le-au strâns.

### Doi ani dela eliberarea Clujului

Urmare din pag. 1-a

jurul lui Maniu și Băttlanu, temându-se de perspectivele acestei prietenii, care le-ar fi compromiș situația lor de exploatați ai poporului, au trecut la acțiune.

Și astfel au luat ființă faimoasele de tristă memorie „Gârzi lului Maniu” care au băgat groaza în pașnica populație maghiară, prin barbariile comise, determinând Comandamentul Allat să ne ordoneze evacuarea Ardealului.

Încercările acestea și altele au fost spulberate însă, prin venirea

### Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă

Muncitorii în fruntea acțiunilor de ajutorare a regiunilor lovite de secetă

### O nouă acțiune patriotică a minierilor din Valea-Jiului

Într-o adunare sindicală a minierilor din Petroșeni, tov. Cotoș — președintele sindicatului — a propus muncitorilor să dea câte o jumătate de șut lunar și 100 kgr. cărbuni pentru populația din regiunile bătute de secetă.

La această propunere muncitorii minier Szöke Francisc se ridică spunând: „Antoneșcu n'a cerat nici unul muncitor nimic și totuși a reținut — prin ordin — salariul de pe o lună

pentru susținerea războiului nedrept dus contra U.R.S.S. Se cuvine să dăm de bună voie în folosul celor ce suferă un șut pe lună”.

Propunerea a fost acceptată cu entuziasm de toți muncitorii.

Din acest act de solidaritate se desprinde clar vigoșul patriotism al minierilor din Valea-Jiului care niciodată nu au preocupat nimic, dăruind totul pentru ajutorarea celor căzuți în nevoi.

### Nici muncitorii dela U. F. H. nu se lasă mai prejos

Tot într-o adunare sindicală muncitorii dela U. F. H. au luat hotărârea de a da în fiecare lună salariul lor pe 8 ore pentru regiunile lovite de secetă.

Înaltul patriotism pe care îl găsim în rândurile muncitorilor este demn de urmat de toți cetățenii

### INFORMAȚII

actorul de bancnote arestat zilele trecute.

În comuna Ormădeea a fost arestat și înaintat Curții Marțiale individul Tudora Ioan asupra căruia s'au găsit mai multe efecte militare furate, un bilet de vote fals și una cutie de cartușe. Individul Tudora a admis deasemeni însuși Guvernului precum și Armatei Roșii.

Uzinele de Fier Hunedoara, angajează o dactilografă cu o practică de cel puțin 5 ani la mașină de scris și de birou, corespondentă versată, de preferință având la bază bacalaureatul comercial sau teoretic.

Domnule Prim Procuror,

Subsemnatul Cojocaru Vasile Iuliu Timofte și Catrina, foste, domiciliat în Simeria Str. Cloșca Nr. 7, refugiat din Basarabia, vă rog să binevoiți a dispune îndeplinirea formelor legale pentru reconstituirea actelor de naștere a subsemnatului, a soției mele născută Oasipov Anisia și a fiicei mele Zenaida.

Propun martori pe Martin Teodor funcționar la Atelierele C.F.R. Simeria și Ghilua Dumitru mecanic Depoul C.F.R. Simeria.

Deva la 2 Octombrie 1946.

Cu stimă: V. Cojocaru.

Noi, Primul Procuror al Parchetului Trib. Hunedoara Deva: În conformitate cu dispozițiunile art. 3 din Decretul Lege Nr. 4602 din 1940, referitor la constituirea actelor de stare civilă ale refugiaților din 1940, invităm autoritățile și persoanele care dețin extractul de naștere sau alte înscrisuri folositoare la aceste a căror reconstituire se cere prin petiția de mai sus, să le depună de urgență la acest Parchet.

Prim-Procuror:

Dr. Vasile V. Bratan

Prim-Secretar:

Ion Gh. Bărbieru

Nr. 12.902. - 1946 Octombrie.



# VIATA POLITICA

## Intruniri organizate de B. P. D. în județul Hunedoara La Simerla

Sâmbătă 5 Oct. a. c. în cadrul fazei a doua a campaniei electorale, a avut loc la Simerla, o mare întrunire publică, organizată de Comitetul Jud. Electoral Hunedoara la care a participat întreaga muncitorime ceteristă din localitate.

Intrunirea a fost deschisă de tov. Purdelea președintele Comitetului local electoral al B. P. D.

Tov. Dr. Petrescu arată interesul și realizările guvernului Dr. Petru Groza în problemele asistenței sociale. Subliniază realizările în acest domeniu la C. F. R. de la data când tov. Gh. Gheorghiu-Dej conduce departamentul Lucrărilor Publice și Comunicațiilor.

Tov. notar Bodea, aducând salutul funcționarilor publici, vorbește despre Legea Electorală elaborată de guvernul Dr. Petru Groza.

Urmează la cuvânt dl. Dr. Oartu Alexandru delegat al Comitetului Județean care lămurie pentru ce partidele democratice s'au unit în B. P. D., în lupta împotriva reacțiunii manisto-brătieniste.

Tov. Dr. Rădulescu, delegat al Comitetului Județean, amintind jefurile date de poporul nostru pentru obținerea dreptului de vot universal, subliniază: „a fost nevoie să vină la cârma țării guvernul Dr. Petru Groza, pentru ca poporul să-și poată primi și exercita acest drept, în scris și în Constituția țării”.

În continuare arată că reacțiunea, folosește ca metodă de luptă șovinismul, sabotajul, șovismul tendențios, cumpărarea conștiinței și altele de acest fel, încercând astfel să spargă unitatea F. U. M. și B. P. D.

Încheie arătând că pentru ștergerea tuturor suferințelor popo-

rul moștenite de la guvernările „istorice”, pentru un trai mai bun și pentru o Românie democratică, liberă și independentă, o odată a fiecărui cetățean ca, în aceste alegeri să voteze SOARELE semnul B. P. D., care vrea ca într-o Românie bogată, democratică liberă și independentă, să trăiască un popor bogat și liber.

Intrunirea o încheie tov. Purdelea, în aplauzele și angajamentele întregii asistențe că vor sprijini B. P. D. în alegeri.

Asemenea întruniri au mai avut loc în întreg județul.

Asfel, în ziua de 29 Sept. a. c. la Bărbănti, au vorbit tov. Măreș și Căta.

În ziua de 1 Oct. a. c. la Petriș, au vorbit: prietenii Grigorescu, tovarășa Boldea Maria și tov. Il Biró și Dan Mihai.

Tot în ziua de 1 Oct. la Lonea, tov.-ii: Ujfalvi, Ciocanu, Crețu și Lăcăuș Maria.

În ziua de 4 Oct. la Aninoasa, au vorbit tov.-ii: Ing. Giurumescu Boldea Maria, Bornemisa, prietenul Dancău și tov. Crețu Ion.

La Vulcan, tov.-ii: Alexandrescu Moșu Aurora și Dan Mihai.

La Lupeni, în ziua de 4 Oct., au vorbit tov. Mișnea, prietenul Filip și tov.-ii Lăcăuș și Crețu I.

De asemenea, în satele Stăncești și Ohaba, în ziua de 29 Sept. au vorbit: tov. Brândușe Nic., plutonier Negrea C. Ion șeful postului de jandarmi și tov. Popa A.

La 1 Oct., la Săcărâmb, au luat cuvântul: tov. Florea Nic., Eugen Bera-Vinescu șeful postului de jandarmi din Certej, dl. Untol 2 Simion și tov.-ii Vințan Petru, Mogescu Pavel și Vințan Ioan.

Pretinzând că cetățenii și-au manifestat solidaritatea cu B. P. D.

# Buletin economic

„Agerpres”

■ BUCUREȘTI. 9. — În cadrul campaniei de refacere a drumurilor — Direcția Generală a Drumurilor din Ministerul Comunicațiilor și Lucrărilor Publice a executat în cursul săptămânii de la 21—28 Septembrie a. c., lucrări în valoare de 4 miliarde 298 milioane lei pe Drumurile Naționale din întreaga țară.

■ BUCUREȘTI. 9. — Banca Națională a României a sprobat majorarea creditului-acordat Institutului Național al Cooperăției în vederea colectării și distribuției de produse industriale și alimentare pentru comunele rurale, eu încă 20 miliarde lei, în total urmându-se acest credit la suma de 60 miliarde lei.

■ BUCUREȘTI. 9. — Pentru acoperirea deficitelor de cereale provocate de secetă, autoritățile de resort au încheiat până în prezent un acord reciproc cu Bulgaria de la care vom importa 10.000 tone grâu și vom exporta negru de fum și sodă caustică. Alte tratative pentru importuri de porumb și leguminoase sunt în curs.

■ BUCUREȘTI. 9. — În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc în ziua de 8 Oct. a. c., Dl. Alexandru — Subsecretarul de Stat la acest departament a făcut precizări în legătură cu decretul de degrevări al cotelor de impunere. Potrivit noului metode de impuneri sau putut descoperi un număr de 19.905 comercianți cari nu fusese impuși și cari totaliza un venit de 96 miliarde lei. De asemenea s'au mai găsit liberi profesioniștii nelipuși totalizând un venit impozabil de 42 miliarde.

BUCUREȘTI 9. — La Comisaritul Comerțului Exterior a început examinarea posibilităților de reluare a raporturilor comerciale și de intensificare a celor existente cu Anglia, Olanda, Belgia și Italia.

MOSCOVA. 9. Agenția Tass transmite: Consiliul Ministrilor U. R. S. S. și C. C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au hotărât să formeze un consiliu pentru chestiunile fermelor colective, constând din 39 membri.

BUCUREȘTI. 9 (Agerpres) Eri s'a ținut la Banca Națională a României un important consiliu la care a participat și dl. Al. Alexandru ministru finanțelor.

S'a discutat problema creditelor și finanțarea economatelor.

■ BUCUREȘTI. 9. — În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc în ziua de 8 Oct. a. c., Dl. Alexandru — Subsecretarul de Stat la acest departament a făcut precizări în legătură cu decretul de degrevări al cotelor de impunere. Potrivit noului metode de impuneri sau putut descoperi un număr de 19.905 comercianți cari nu fusese impuși și cari totaliza un venit de 96 miliarde lei. De asemenea s'au mai găsit liberi profesioniștii nelipuși totalizând un venit impozabil de 42 miliarde.

BUCUREȘTI 9. — La Comisaritul Comerțului Exterior a început examinarea posibilităților de reluare a raporturilor comerciale și de intensificare a celor existente cu Anglia, Olanda, Belgia și Italia.

MOSCOVA. 9. Agenția Tass transmite: Consiliul Ministrilor U. R. S. S. și C. C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au hotărât să formeze un consiliu pentru chestiunile fermelor colective, constând din 39 membri.

BUCUREȘTI. 9 (Agerpres) Eri s'a ținut la Banca Națională a României un important consiliu la care a participat și dl. Al. Alexandru ministru finanțelor.

S'a discutat problema creditelor și finanțarea economatelor.

■ BUCUREȘTI. 9. — În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc în ziua de 8 Oct. a. c., Dl. Alexandru — Subsecretarul de Stat la acest departament a făcut precizări în legătură cu decretul de degrevări al cotelor de impunere. Potrivit noului metode de impuneri sau putut descoperi un număr de 19.905 comercianți cari nu fusese impuși și cari totaliza un venit de 96 miliarde lei. De asemenea s'au mai găsit liberi profesioniștii nelipuși totalizând un venit impozabil de 42 miliarde.

BUCUREȘTI 9. — La Comisaritul Comerțului Exterior a început examinarea posibilităților de reluare a raporturilor comerciale și de intensificare a celor existente cu Anglia, Olanda, Belgia și Italia.

MOSCOVA. 9. Agenția Tass transmite: Consiliul Ministrilor U. R. S. S. și C. C. al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au hotărât să formeze un consiliu pentru chestiunile fermelor colective, constând din 39 membri.

BUCUREȘTI. 9 (Agerpres) Eri s'a ținut la Banca Națională a României un important consiliu la care a participat și dl. Al. Alexandru ministru finanțelor.

S'a discutat problema creditelor și finanțarea economatelor.

■ BUCUREȘTI. 9. — În cadrul unei conferințe de presă care a avut loc în ziua de 8 Oct. a. c., Dl. Alexandru — Subsecretarul de Stat la acest departament a făcut precizări în legătură cu decretul de degrevări al cotelor de impunere. Potrivit noului metode de impuneri sau putut descoperi un număr de 19.905 comercianți cari nu fusese impuși și cari totaliza un venit de 96 miliarde lei. De asemenea s'au mai găsit liberi profesioniștii nelipuși totalizând un venit impozabil de 42 miliarde.

BUCUREȘTI 9. — La Comisaritul Comerțului Exterior a început examinarea posibilităților de reluare a raporturilor comerciale și de intensificare a celor existente cu Anglia, Olanda, Belgia și Italia.

# Din Câmpul Muncii

## Comuniștii dela Mina Ghelar au reparat 12 vagonete în timpul liber

În ziua de 7 Octomvrie a. c. zece comuniști din celula atelierului dela mina din Ghelar, în frunte cu tov. Toma Ioan au reparat în timp de 3 ore care le erau destinate pentru odihnă 10 vagonete.

Gestul patriotic al acestui

mănunchi de comuniști merită toată lauda, fiind totodată și o lovitură dată reacțiunii care caută pe toate căile să saboteze banul mers al producției.

Înainte pentru reconstrucția țării.

Popa C tin

# SINDICALE

## Creierea Sindicatului Mixt al Salariaților Particulari la Petroșani

Duminică, 23 Sept. a. c. a avut loc la Petroșani, adunarea generală a Sindicatelor „Mixt” și Funcționarilor Particulari, în cadrul căreia cele două sindicate au fuzionat sub denumirea de „Sindicatul Mixt al Salariaților Particulari”.

Au luat cuvântul tovarășii Grigoraș, Ardeleanu, Chira, Vladișca, Konicica și Bogdan. După aceasta s'a ales un nou comitet, dintre membrii celor două sindicate fuzionate.

## O datorie cetățenească

(Continuare din pag. 1.)

sabotajului, politică îmbrăcată în haina cinstei, a muncii și a adevăratului patriotism.

Între aceste două politici și metode avem de ales. În jurul acestor politici se va face mobilizarea tuturor cetățenilor din această țară.

Blocul Partidelor Democratice care garantează un viitor bun și luminos pentru țara noastră mobilizează în jurul lui pe toți oamenii de bine, pe toți aceia care pun interesele mulțimii și ale Patriei mai presus de interesele de partid, de castă, de trust și de

gleahă exploatare.

Este deci o datorie cetățenească ca votul țăranilor muncitorilor și c ă r t u r a r i l o r c i n s i ț i i să meargă pentru Blocul P. Democratice fiindcă numai așa păământul va rămâne definitiv țăranului, o viață demnă și omenească va fi garantată muncitorului și o orientare j u s t ă, întrebunțare folositoare în slujba poporului va avea cărturarul.

„Soarele” va aduce pace, libertate bunăstare și înfrățire pentru popor. Iar pentru istorici va fi ultima palmă câpătată pentru trecutul și prezentul lor odios.

# SPORT

## Foot-ball

În cadrul balcanjadelor s'a disputat matchul între Jugoslavia—Albania, care s'a terminat cu scorul de 3—2.

Albanezii erau să producă o surpriză, conducând la pauză cu 2—0.

TIRANA. 9. (Agerpres) Matchul de foot-ball România-Bulgaria s'a terminat la egalitate, 2—2 după ce la pauză Bulgaria conducea cu 2—0.

În prima repriză Bulgaria au marcat prin Mileff și Negrescu care a înscris în propria poartă.

La reluare, Românii atacă furtonos și egalează prin goalurile înscrise de Reuter și Toth III. Jocul a fost foarte dur. Au asistat 20.000 de spectatori.

## Programul de Duminică 13 Oct. 1946

Duminică 13 Octomvrie se dispută ziua a III-a a diviziei naționale C. în cadrul districtului Petroșani, cu următoarele jocuri

La Cugir: Uzinele Metalurgice (Cugir)—Clubul Sportiv (Aninoasa).

La Petroșani: Victoria C. F. R. (Petroșani)—Viscoza-Românească (Lupeni).

La Călan: Metalosport (Călan)—A.C.F.R. (Simerla).

La Caransebeș:

Grănicerul (Caransebeș)—U.F. H. (Hunedoara).

La Deva: Corviaul (Deva)—Clubul Sportiv (Lonea).

În cadrul diviziei naționale B. se dispută următoarele matchuri:

Seria I-a. Simerla: C.F.R. (Simerla)—C. F.R. (Turou-Severin). Arbitru dl. Cosma A. (Lupeni); favorit C.F. R. (Simerla).

Seria III-a. Câmpia Turzii: Industria Sârmei—Mica (Brad). Arbitru dl. Bondar G. (Alud) favorit: Industria Sârmei.

Lupeni: Minerul (Lupeni)—Karrea (Mediaș). Arbitru dl. Ștefănescu I. (Cugir) favorit Karrea.

Sindicatul Imbrăcămintele din Deva, convoacă toți membrii săi, să ia parte la:

**Adunarea generală** ce se va ține în ziua de 13 Oct. a. c. orele 10 dimineața, în sala de ședințe a Comisiei Locale, cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Raportul de activitate al Comitetului.
2. Demisia Comitetului.
3. Alegerea noului Comitet.
4. Diverse.

COMITETUL.

## „Istoricii” din Poiene se înarmează defălmează și insultă poporul și armata sovietică în atenția autorităților

Ni se semnalează că preotul din com. Poiene, în timp ce predică în biserică, obișnuște să aducă înjurări democrației și guvernului și să insulte poporul sovietic și armata sa.

Deasemenea pădurarul Toni, tot din Poiene, spunea către trei necunoscuți: „Să știți că, înainte de anul nou Franco va fi stăpân peste tot și numai el ne va scăpa de acești aliați.”

Pădurarul Sebeșan Pătru și el din Poiene, merge și mai departe. Se pregătește de „atac”, spunând: „Dece nu vine mai degrabă timpul să văd cu ochii cum vor fi alungați democrații, să eu îmi pregătesc cartușe la arma ce o am.”

De remarcat că toți trei sunt membri ai partidelor „istorice.”

Îndeplinit „directivile” și „ordinele” venite dela „centru”, ei defălmează și insultă țara noastră democratică, pe marele nostru vecin sovietic și viteaza sa Armata Roșie, care a săngerat pentru eliberarea noastră.

Înarmându-se și lansând avonuri mincinoase, ei încearcă să provoace haos, să împiedice consolidarea democrației.

Bazați pe cele de mai sus, atragem atenția autorităților de resort, că ar fi cazul ca „istoricii” de mai sus, să fie aduși la realitate, curățind viața publică de hotărțile lor.

CITII și răspândiți

ziarul „ZORI NOI”

**Muncitori!**  
**Blocul Partidelor Democratice**  
 va stabili salariile în raport cu munca depusă, cu asigurarea unui minimum de existență.  
 Va acorda credite pentru asigurarea aprovizionării economatelor cu articole de primă necesitate.  
**Votați soarele**  
 Semnul B. P. D.  
 în alegeri.



# EVENIMENTELE ZILEI

## Lucrările Conferinței de Pace Cuvântarea lui Molotov în timpul desbaterilor asupra tratatului de pace cu Italia

MOSCOVA 10. — (Radio) Ea ședința de ieri dimineață a Conferinței de Pace în timpul desbaterilor asupra tratatului cu Italia, a luat cuvântul Molotov care a expus punctul de vedere sovietic asupra lucrărilor comisiei.

Profunda analiză făcută de Molotov și argumentele sale convingătoare au fost ascultate cu o atențiune încordată de către delegații și ziaristii prezenți, cuvântarea sa fiind adesea întreruptă de aplauze.

În prima parte a cuvântării sale Molotov a arătat că lucrările conferinței sunt urmărite cu atențiune de milioane de oameni care au suportat toate greutățile anilor de război și vor întronarea unei păci și securități îndelungate.

„Sarcina noastră principală este ca tratatele de pace să corespundă într-adevăr intereselor popoarelor care vor o pace îndelungată și trainică. Aceasta trebuie să fie o pace care să nu poată lăsa nepedepsiți pe agresori. Ea trebuie să fie îndreptată împotriva fascismului și în același timp trebuie să crește premise favorabile pentru dezvoltarea relațiilor amicale dintre toate popoarele care vor securitate și care sunt gata să ri-

posteze în comun la încercările unei noi agresivități.

PARIS. 10 (Radio) Comisia economică pentru Balcani și Finlanda a aprobat ieri

A început examinarea proiectului de tratat cu România

LONDRA, 10 (Radio) Azi dim. la orele 9 conferința de pace de la Paris a început să examineze proiectul cu România. Unul din delegații americani, senatorul Vandenberg a deschis discuțiile luând apărarea cererii britanice și americane că vor să fie deschisă navigația liberă pe Dunăre pentru toate Națiunile Unite. D. Vandenberg a cerut ca o conferință a celor patru mari puteri împreună cu statele dunărene să se întrunească la 6 luni de la

seară în unanimitate raportul privitor la tratatul de pace cu Bulgaria. Comisia va ține o nouă ședință diseară pentru examinarea raportului privitor la Ungaria și Finlanda.

Începerea conferinței de pace.

Luând cuvântul delegatul jugoslav Cardell a arătat că marile puteri au încercat să aplice principiul libertății numai în apele străine. Jugoslavia se opune oricăror regimuri internaționale pe Dunăre care n'ar fi stabilit printr'un acord liber între statele riverane.

Delegatul cehoslovac a cerut să fie luată în considerație contribuția României la victoria Națiunilor Unite.

## Acord economic între U. R. S. S. și Suedia

MOSCOVA. 9. — (Agerpres.) Tass transmite: Convenția de credit dintre Uniunea Sovietică și Suedia a fost semnată la Moscova la 7 Oct. a. c. ca un rezultat al negocierilor dintre Ministerul Comerțului exterior al Uniunii Sovietice și delegația comercială suedeză.

Guvernul suedez acordă guvernului sovietic un credit de un bilion coroane suedeze. Creditul va fi folosit în decurs de 5 ani pentru a plăti comenzile sovietice din Suedia.

Pe lângă convenția de credit

s'a semnat și o înțelegere cu privire la dezvoltarea comerțului dintre Uniunea Sovietică și Suedia.

MOSCOVA. 9 (Agerpres). Agenția Tass transmite: Delegația comercială suedeză condusă de ministrul Rolf Solman a părăsit Moscova pe calea aerului în ziua de 8 Octombrie.

Pe aerodrom delegația a fost condusă de membrii Colegiului Ministerului pentru Comerț Exterior al Uniunii Sovietice precum și de membrii Legației Suedeze din Moscova.

## Guvernul democratic maghiar a înființat un liceu cu limba de predare română

BUCUREȘTI. 9. — (Agerpres.) În cadrul programului de activitate pentru învățământ în limba maternă, a naționalităților, guver-

nul democratic maghiar a înființat în orașul Gyula, un liceu de stat, cu limba de predare română.

## „Eu am fost convins că Germania condusă de Hitler și Goering va pieri împreună cu ei“

a declarat Gheorghe Dimitroff

SOFIA. Gheorghe Dimitroff fondatorul Frontului Patriei a făcut declarații în legătură cu procesul de la Nuerenberg, subliniind că drumul reacțiunii nu va mai putea fi atât de lung ca acel al hitleriștilor, care a durat din anul 1932 până în 1945.

Referindu-se la procesul de la Leipzig, Dimitroff a declarat: „Eu am fost profund convins că mai devreme sau mai târziu, Germania condusă de Hitler și Goering va pieri împreună cu ei. Aceasta mi-a dat puterea morală ca să pot rezista chinurilor la care am fost supus“.

## Construirea de noi aerodromuri în Turcia

ANKARA. 9. — (Agerpres.) Tass transmite: Conform unor știri din presă, guvernul turc intenționează să înceapă construirea

de noi aerodromuri, în legătură cu aceasta ziarul „Ulus“ arată că în timpul vizitei făcute în America, o comisie turcă a încheiat un acord preliminar cu două companii aeriene americane pentru construcția de noi aerodromuri în Turcia.

## Strângerea recoltei de în, în U. R. S. S.

MOSCOVA 9. — (Agerpres.) Agenția Tass transmite: În regiunile Smolensk, Kalinin, Pskov, precum și în Bielorusia a început deja strângerea noii recolte de în. Anul acesta fermierii colectivi vor preda statului de două ori atâtea fibre de în, câte au predat anul trecut. Multe recolte industriale au dat o producție mai mare decât anul trecut.

## CARTEA „Drumul din urmă“ a provocat un mare interes în U. R. S. S.

MOSCOVA. 9. — (Agerpres.) Tass transmite: O nouă carte, „Drumul din urmă“, de Serghei Alliluev a provocat un mare interes. Autorul ei un vechi luptător revoluționar a început împreună cu Stalin activitatea revoluționară subterană la Tbilisi în contra regimului exploatare al Rusiei țariste. Alliluev l-a întâlnit pe Stalin pentru prima oară la prăvăliile căilor ferate din Tiflis unde primul era ocupat în timp ce Stalin ținea conferințe la cercul de studii marxiste. Un mare spațiu din carte este dedicat descrierii tânărului Stalin ca splendid organizator și conducător de masse, întotdeauna fidel principiilor sale și nelundulecat față de dușmanii poporului.

## BULETIN INTERN „AGERPRES“

BUCUREȘTI. 9. — (Agerpres) D. Dr. Petru Groza a avut azi la amiază la președinție o întrevedere cu d. Adrian Holman reprezentantul politic al Marii Britanii la București.

BUCUREȘTI 9 (Agerpres). Forurile competente tratează un import masiv de cereale (porumb și grâu) din Argentina, pentru a se putea face față situației grele creată de secetă. În schimbul acestor cereale, Statul român ar urma să exporte o cantitate de produse petrolifere și de piel brute. Pentru finanțarea întregii operațiuni este necesar un credit de 100 milioane de dolari. Deosebit de interesantă este și vânzarea unei cantități masive de cereale din Statele Unite.

BUCUREȘTI, 7 (Agerpres). — De luni 7 Octombrie, a intrat în vigoare noul regim al păinii. Autoritățile de resort au făcut cunoscută la timp amănuntele noului regulament, iar Confederația Generală a Muncii a precizat la rândul ei, condițiile în care salariații de toate categoriile vor beneficia de prețul redus al păinii.

Astfel, salariații cari au copii până la vârsta de 23 ani, în licee școli superioare, sau universități, vor primi indemnizație și pentru aceștia, pe baza actelor emise de la școlile respective.

În cazul când soțul nu este salariat, soția care prestează serviciu va primi indemnizație și pentru soțul ei dacă acesta este inapt pentru muncă (infirm).

Niciun salariat care lucrează la mai mult de trei întreprinderi, nu va putea primi indemnizație de păine decât de la o singură întreprindere.

## Aviz medical

Dr. M. Lang medic dentist Deva, Piața Unirii Nr. 10 (lângă Banca Națională) reîntorcându-se și-a reluat consultațiile. Consultă între orele 9-12 a m și 2-6 d m.

## BULETIN EXTERN „AGERPRES“

PARIS 9, (Agerpres). — Comisia Economică pentru Balcani, a aprobat ieri după amiază raportul general al Comisiei, prezentat de Gherascenko (Uniunea Sovietică).

BELGRAD. 9. — (Agerpres). Agenția Tanjug transmite: Mireșul Tito a primit ieri în audiență pe ministrul Marii Britanii la Belgrad d. Charles Peake, fiind de față și d-rul Velebit ministrul adjunct al afacerilor străine al Republicii Federative Jugoslave.

## Cetățeni!

„Casa Alegătorului“ vă pune la dispoziție cărți și broșuri, cari vă vor lămurii asupra situației politice din țara noastră și asupra drepturilor și libertăților voastre.

Vizitați „Casa Alegătorului“

## Mare meeting al partizanilor la Triest

TRiest, 9 (Agerpres) Tanjug transmite: Duminică trecută a avut loc la Triest un meeting al partizanilor și invalizilor din acel oraș și al partizanilor de pe litoral.

Oratorii au reprobat în mod secret purtarea autorităților militare de ocupație subliniind în special că administrația militară de ocupație n'a făcut nimic până acum pentru a veni în ajutorul invalizilor

partizani și pentru partizanii și familiile lor.

## Vizitați expoziția „VALEA-JIULUI“

Se aduce la cunoștința publicului că în holul cinematografului „Progresul“ s'a deschis o expoziție de desene organizată de comi-

tetul de artă și cultură, din secția de Educație Politică a Regionalei V.-Jiulul reprezentând munca și viața minerilor din V.-Jiulul.